







# 沙美萬安堂三忠王慶典 善男信女齊聚廟埕熱鬧滾滾



上、沙美萬安堂昨起舉辦慶祝大宋三忠王暨下半年神尊聖誕千秋慶典，縣長楊鎮活、鎮長吳有家也率團隊到場上香獻爐敬恭賀；右上、右下、現場神輦擺滿廟埕，山后鎮海宮神尊也分別由長老手持過爐後入三忠廟內參與慶典。

（陳麗好攝）  
記者楊水詠／縣府報導  
全民國防暨反毒海報競賽徵件



營業用牌照稅開徵 請如期繳納避免受罰  
記者楊水詠／綜合報導  
金門縣一一一年下期營業用牌照稅開徵業已開始，開徵期限至十月三十一日止，納稅義務人為本縣營業用車輛之所有人或使用人，繳款書已於開徵日前寄送，稅務局申請使用牌照稅之營業用車輛之所有人或使用人，當值人員、鄉親以及工作人員等到場參與慶典。

記者陳麗好／金沙報導  
慶祝大宋三忠王暨下半年神尊聖誕千秋，沙美萬安堂管理委員會昨日舉辦建醮科儀，上午山后鎮海宮、北嶺廟等慶賀隊伍陸續前往祝賀，現場神輦擺滿廟埕，民衆接踵而至，十分熱鬧。縣長楊鎮活、鎮長吳有家也率團隊到場參與致意。萬安堂管委會表示，今（9）日下午將展開繞境巡安五方及吃三牲裸儀式，歡迎鄉親到場共襄盛舉。

「三位成仁不朽精神垂宋史；忠心、長老代表等致意，感受熱鬧的喜慶氣氛。

六、大宋三忠王聖誕暨下半年神尊聖誕千秋，沙美萬安堂管理委員會，昨日起於三忠廟舉辦建醮祈福慶典，並於上午6時30分起鼓建醮祈福科儀，上午8時30分山后鎮海宮神尊及萬安堂長老、前往參加慶典，萬安堂長老、鄉親以及工作人員等到場參與慶典。

全節長留楷範照人間」逢農曆九月十六，違兩年的繞境巡安五方及吃三牲裸儀式，將於今（9）日下午將展開，也歡迎鄉親到場共襄盛舉。而此次建醮科儀，自10月8日起，以及10月11日慶祝典及獻獻爐敬，並向現場鄉親前往繳交11年王爺契子錢。

（陳麗好攝）  
記者楊水詠／縣府報導  
全民國防暨反毒海報競賽徵件

營業用牌照稅開徵 請如期繳納避免受罰  
記者楊水詠／綜合報導  
金門縣一一一年下期營業用牌照稅開徵業已開始，開徵期限至十月三十一日止，納稅義務人為本縣營業用車輛之所有人或使用人，當值人員、鄉親以及工作人員等到場參與慶典。

（陳麗好攝）  
記者楊水詠／縣府報導  
全民國防暨反毒海報競賽徵件

**金鴻源五金行**  
現金1萬元→換2萬元英雄商品券(限額10名單次兩張)  
再抽價值18300元櫻花瓦斯爐(SG-2835GB)，3月1日抽獎  
金湖鎮太湖路二段四巷一號之一  
3 3 2 0 4 0

**永記外勞仲介有限公司**  
金門在地服務團隊  
許秀瓊 0972-310707 · 陳佩蓉 0980-066111  
蘇淑華 0965-005563 · 彭麗莎 0980-022999  
公司電話：082-312655 · 082-311679  
公司地址：金門縣金城鎮金城新莊7巷16號  
專業用心 傳真：082-312259 統一編號：53652640 許可證號：2255  
服務人員證號：05066 專業引進：看護工/幫傭/養護工/廠工/營造工

**華信居民促銷票感恩優惠中**  
金-北\$1440 · 北-金\$1515  
台灣旅遊規劃/金門在地行程規劃  
汽機車租賃/護照與台胞證辦理  
華益旅行社 | 小舖子弟你去旅行  
訂票請加入官方LINE@086ojdz ORANGE TOUR  
地址：金門縣金城鎮鳳鳴一路20號  
電話：082-316438/0921-715683

**TOPS EDUCATION**  
**獮知美語**  
歡迎私訊問班  
字母班 中班以上  
基礎班 小一以上  
留美碩士 TESOL 國際英語教師認證  
兒童美語師培訓  
Abi老師  
金寧鄉埔邊35號1樓  
府教社字第1110050771號

**高坑**  
Kow Kun  
牛肉火鍋  
您招待貴賓親友的最好選擇！  
**金門第一家·全牛宴料理**  
會議、慶生、聚餐、同學會、10-30人團體用餐、私人包廂聚會  
歡迎各團體來電預約包場 金門縣金沙鎮高坑38號 訂位專線：082-352-549

**勞動部勞動力發展署北基宜花金馬區分署補助職業訓練課程招生**  
訓練單位：社團法人中華民國職業安全暨勞動力職能學術研究發展協會  
課程名稱：寶石翡翠鑑定實務班(假日班) 上課時間：111年10月1日至111年10月13日共46小時  
上課時間：金城鎮珠浦西路12號3樓 教學費用：每人參訓費用 11,400元  
報名方式及專線：臺灣就業通線上報名或 luckju.com 0936-789932蔡小姐  
勞動部勞動力發展署補助80%，特定對象補助100% 每班補助名額僅有 23 額滿為止  
補助資格：年滿十五歲以上，具良好身體、學工習慣、適性及具足健康保險證明者之志願學生  
年期：使用牌照稅繳納收據，以免增加退補稅之困擾。

**代辦各項保險理賠**  
車禍調解 工作職災  
學童身障 傷病意外  
不賠 少賠 被刁難  
免費諮詢 請來電  
0906-540-666  
明健

**全球人力**  
管理顧問有限公司  
金門分公司許可證號1776-1  
專業引進外勞 看護工/幫傭/工廠工/漁工  
金門縣政府合法立案公司  
專門聘請翻譯老師 歡迎諮詢  
金湖鎮新市里中正路39號  
公司電話：335995 傳真：335002  
外勞仲介：翁先生0912769388

**全程中古車專業有限公司**  
好車大聯盟 車生活廣場  
專營進口中古車買賣 地址：伯玉路2段316-1號  
歡迎車換車 (福特汽車斜對面)  
TEL：082-326158  
禮賓專線：0934-036-375廖經理

**安心託付順利圓滿**  
**安順生命事業**  
技術壁牆  
203-000454 203-006666  
金門縣唯一殯葬事業經營優良業者  
各式壽衣 壽板 葬儀百貨 骨灰罐 專業檢骨  
專業會場佈置 在台臨終處理 返金進塔  
金城鎮沿江路30-1號 電話：金城店 323050 漢興店 364444  
烈嶼鄉東林街77號 手機：0928-527557

**金樂工程有限公司**  
(冷凍空調承包商乙級技術士)  
金門唯一的一家在地台銀供同供應契約供應商(中信局採購)不過臺灣的單真正在做到在地化的服務：裝修維修一條龍，多重廠牌可供選擇。分別有國際冷氣、冰點空調、特製冷氣、華菱冷氣、富貴冷氣。  
契約編號：21-LPS-00247  
契約編號：LP5-109064  
代理廠牌：三菱冷氣、富士通空調  
電話：322179 傳真：312339  
行動電話：0912-769-613 (翁R)  
歡迎各單位機關來電或來電告知由專人至單位免費規劃報價。

**嬰幼兒用品店**  
**年中慶 全面特賣中**  
滿月禮盒 內著衣 準印奶瓶 配件  
嬰幼兒保養品 用品類 應急盒  
敏兒八珍 肥兒八珍 益生菌 養營品 買3送1  
營業時間 AM:10:00~PM:09:30  
地址：金城鎮中興路173巷14弄6號  
電話：082-371699 LINE ID: rosellisa892  
國民族遊卡特約商店

**三悅建設**  
土地開發興建 建地買賣合建  
金門城206號1樓 0972-809-895

民曆紀事

喜神：西南方歲  
財神：東西  
日煞：牛14歲  
日沖：宜祭祀嫁娶作灶

不宣動土開市

# 縣府反賄選素材內容廣泛 檢舉抓賄可用QR Code



記者翁維佳／縣府報導  
地方公職人員選舉將屆，為提升公民社會責任，建立反賄選共識，激發民衆拒絕賄選心，金門縣政府全面擴大反賄選宣導，除派員於機關、學校、社區宣講、結合大型活動攤位與民衆近距離接觸，另製作反賄選布條、海報、摺頁，結合各個角落，深入地區每個層面，民衆隨手可及就可得知反賄選資訊。

記者翁維佳／縣府報導

污的根源，籲請全民支持反賄選

，選賢與能共創潔透明有效率

的政府，只有全民認清選舉本質

才能防止貪腐勢力進入政府體

系，確保國家財政資源取之於民

用之於民，給予後代子孫美好生

活環境。

縣府政風處表示，感謝各界的

幫忙，提供地區社區活動

資訊，由政風人員及廉政志工隊

電視牆等資訊，另於地區各重

要路口及鄉鎮垃圾車等懸掛布

條，要讓反賄選資訊遍及金門

校等12場次；另結合金沙鎮高梁

老街風情文化季等鄉鎮大型活

動，利用人潮聚集時機，設置反

賄選宣導攤位，運用「好運旋轉

輪盤」、反賄選宣導摺頁及有獎

徵答，寓教於樂使民衆瞭解反賄

選的重要性，進而勇於檢舉賄選

。最高檢察署製作多部反賄選宣

導片、新住民篇

篇、復古篇、動畫

篇、青年篇及廣

播篇等，透過各

機關學校電視牆

強力播送，達到遍地開花反賄選宣導成效。

陳強也說，今年

設計的反賄選布

條、海報等素材

還常見態樣及

刑責檢舉電話

與獎金、抓賄5

步驟，並印有金

門地檢署檢察官

署執行

教學及石蚵沙畫，參

加者只要完成其中一項即

元，歡迎上網報名或電洽

0952117950湯小姐。

邀請民衆前來同樂。

金寧鄉長楊忠俊說明，金

2023金寧鄉石蚵小麥文

化季系列活動之一的滑步車

2點半開場，是與石蚵相

關係

色彩繪活動，凡報名參加者

等多元化活動，非常適合大

小朋友報名參加，活動內容

包含色彩繪活動，凡報名參加者

即可獲得美食券二張，可至美

食攤位兌換不同美食一份，

每人最多可領取4份不同

禮物，帶給每個家庭無限

外現場有專業的剝蚵示範

，帶給親子間無限

歡樂，增進親子情誼以及增

強兒童體能健康。而將於今

日登場的金蚵花漾嘉年華是

最後一場活動，金寧鄉公所

邀請民衆前來同樂。

金寧鄉長楊忠俊說明，金

2023金寧鄉石蚵小麥文

化季系列活動之一的滑步車

2點半開場，是與石蚵相

關係

色彩繪活動，凡報名參加者

等多元化活動，非常適合大

小朋友報名參加，活動內容

包含色彩繪活動，凡報名參加者

即可獲得美食券二張，可至美

食攤位兌換不同美食一份，

每人最多可領取4份不同

禮物，帶給每個家庭無限

歡樂，增進親子情誼以及增

強兒童體能健康。而將於今

日登場的金蚵花漾嘉年華是

最後一場活動，金寧鄉公所

邀請民衆前來同樂。

金寧鄉長楊忠俊說明，金

2023金寧鄉石蚵小麥文

化季系列活動之一的滑步車

2點半開場，是與石蚵相

關係

色彩繪活動，凡報名參加者

等多元化活動，非常適合大

小朋友報名參加，活動內容

包含色彩繪活動，凡報名參加者

即可獲得美食券二張，可至美

食攤位兌換不同美食一份，

每人最多可領取4份不同

禮物，帶給每個家庭無限

歡樂，增進親子情誼以及增

強兒童體能健康。而將於今

日登場的金蚵花漾嘉年華是

最後一場活動，金寧鄉公所

邀請民衆前來同樂。

金寧鄉長楊忠俊說明，金

2023金寧鄉石蚵小麥文

化季系列活動之一的滑步車

2點半開場，是與石蚵相

關係

色彩繪活動，凡報名參加者

等多元化活動，非常適合大

小朋友報名參加，活動內容

包含色彩繪活動，凡報名參加者

即可獲得美食券二張，可至美

食攤位兌換不同美食一份，

每人最多可領取4份不同

禮物，帶給每個家庭無限

歡樂，增進親子情誼以及增

強兒童體能健康。而將於今

日登場的金蚵花漾嘉年華是

最後一場活動，金寧鄉公所

邀請民衆前來同樂。

金寧鄉長楊忠俊說明，金

2023金寧鄉石蚵小麥文

化季系列活動之一的滑步車

2點半開場，是與石蚵相

關係

色彩繪活動，凡報名參加者

等多元化活動，非常適合大

小朋友報名參加，活動內容

包含色彩繪活動，凡報名參加者

即可獲得美食券二張，可至美

食攤位兌換不同美食一份，

每人最多可領取4份不同

禮物，帶給每個家庭無限

歡樂，增進親子情誼以及增

強兒童體能健康。而將於今

日登場的金蚵花漾嘉年華是

最後一場活動，金寧鄉公所

邀請民衆前來同樂。

金寧鄉長楊忠俊說明，金

2023金寧鄉石蚵小麥文

化季系列活動之一的滑步車

2點半開場，是與石蚵相

關係

色彩繪活動，凡報名參加者

等多元化活動，非常適合大

小朋友報名參加，活動內容

包含色彩繪活動，凡報名參加者

即可獲得美食券二張，可至美

食攤位兌換不同美食一份，

每人最多可領取4份不同

禮物，帶給每個家庭無限

歡樂，增進親子情誼以及增

強兒童體能健康。而將於今

日登場的金蚵花漾嘉年華是

最後一場活動，金寧鄉公所

邀請民衆前來同樂。

金寧鄉長楊忠俊說明，金

2023金寧鄉石蚵小麥文

化季系列活動之一的滑步車

2點半開場，是與石蚵相

關係

色彩繪活動，凡報名參加者

等多元化活動，非常適合大

小朋友報名參加，活動內容

包含色彩繪活動，凡報名參加者

即可獲得美食券二張，可至美

食攤位兌換不同美食一份，

每人最多可領取4份不同

禮物，帶給每個家庭無限

歡樂，增進親子情誼以及增

強兒童體能健康。而將於今

日登場的金蚵花漾嘉年華是

最後一場活動，金寧鄉公所

邀請民衆前來同樂。

金寧鄉長楊忠俊說明，金

2023金寧鄉石蚵小麥文

化季系列活動之一的滑步車

2點半開場，是與石蚵相

關係

色彩繪活動，凡報名參加者

等多元化活動，非常適合大

小朋友報名參加，活動內容

包含色彩繪活動，凡報名參加者



我於民國六十八年初大婚，因新房是已有百年歷史的閩南古厝重新整頓的，老屋新刷，是將就了些，但古意盎然，卻也滿符合我的個性。

在狹小而雅致的新房裏，除了雙人床和衣櫥，就是兩張沙發，如此已有點擁擠了，但我覺得還缺少什麼，於是我就把請傅子貞老師書寫的賀軸掛出來，其上是吾邑耆宿李朝啓的賀詩，詩句是「為愛情鍾脈脈思，學人才女會佳期；瓊樓同證團圓月，麗影端莊福德

## 相思幾時歇

◎陳爲學

隨。」

子貞老師是金門教育界前輩，鑽研書法有年，指導學生參加日本大賽，常有好成績，是望重士林的師長，我在中正國小任教期間，他給我很多幫助與啟發，是一位誼兼師友的長輩，有他的祝福與加持，新房平添了藝文氣息。

朝啓先生我並不認識，子貞老師請他撰聯，他一口答應，且很快就秀出成果，厚實的古文底子，著實令人欽佩。

事有湊巧，當時席德進先生正好寄來墨寶，我徵得舍弟爲論同意，把這位水墨畫家的書法裱褙，然後掛了出來。只覺得這幅字可能不是用毛筆書寫的，而是用畫筆書寫的，品其筆意，瀟灑自然、恣意而爲，藝術家氣息瀰漫卷軸，細觀其意氣，幾乎沒有一筆是「中規中矩」的，反倒是一種率性而爲的「脾性」充塞其中！

其詩句：「雲山萬重隔，音信千里絕；春去秋復來，相思幾時歇。」原先我以為它是先生自創的，沒想到翻查資料後，才驚覺它是節錄唐朝詩人李赤「望夫山」七言律詩的後四句。由此可知，老師不僅繪畫功夫一流，竟連古典詩詞造詣，亦深不可測！

婚後，我在夏興住了五年，每天跟這兩副書法朝夕相處，時間久了，它們早已成為生活中的一部份。每天下午，當我從學校下班，跟著學生擠公車回家，雖早已累癱，但一想到內人已煮好晚餐等我，精神就又來了，飯後，我習慣陪家人看電視，家人的話不多，但有電視創造話題，拉近了彼此的距離。

後來，我到金城賓屋而居，這兩副字因怕有灰塵，就收藏起來，其後三弟把席先生的墨寶要回去，這本是屬於他的寶物，重回他手上，再恰當不過，而子貞

老師的墨寶，因沒適當空間，只能先束之高閣，但我仍不時拿出來欣賞，因這是兩位前輩的心血，其中更有對晚輩的期許。

我內人於罹病三年後，不幸於八月中旬撒手人寰，對結缡四十餘載的我來說，不啻像承受一記重拳，我身心的創傷，到現在還不能平復。貼心的子女，幫我跟內人書信往返清出，更有那令人不堪回首的老照片，也一本本的重整，每當我看到書桌上下，盡是整理出來的成果，一種既期待又怕受傷害的内心掙扎，一直在拉扯、拔河，久久不能自己。

初時，我不忍看也不敢看，每看一次就哭一次，睹物思人，觸景生情，常常是踏著沉重的脚步上樓，卻哭紅雙眼下樓。因我只要想到內人才剛要享福，就無從選擇的只能無奈地離我而去，午夜夢迴，每一想起愛妻的啜泣：「我足想要陪這些孫大漢」而不可得，我的淚水，就早已不聽使喚了。

如果李赤的「望夫山」能改成「望妻山」，該有多好，那我每天都可以爬到山上等你，儘管明知你已遠行，且不可能再回來了，但，那又何妨？

此時，也許只有「相思幾時歇」，差可比擬我對你無止盡的思念啊！

## 窗外的勇健飛盤老人

◎Angel



一早的公園裡，老先生總是赤裸著上半身，天天在陽光中草地上汗流浹背的與他的同伴玩起雙飛盤，一來一往中還夾雜著他甩出飛盤的高昂發力吆喝聲，看他勇健的身手絲毫不輸任何年輕人，不愧是老當益壯，真值得晚起和懶得運動的人學習啊。

但他並不孤單，他們是一群飛盤老人。

但你還玩飛盤嗎，還是僅丟出飛盤而讓你的狗狗叼回來？

飛盤這玩意，是由美國發明家沃爾特·弗雷德里克·莫里森 (Walter Frederick Morrison) 於1948年發明的。沃爾特·弗雷德里克·莫里森和他的妻子喜歡在加利福尼亞的海灘上互相扔一個25美分蛋糕盤子一起玩耍。他們扔蛋糕盤子也並不是什麼新鮮事，但沃爾特·弗雷德里克·莫里森卻從中想到了製造塑料版本的想法，沃爾特·弗雷德里克·莫里森在2007年的一次採訪中詳細說明：「如果您可以花5美分買一個蛋糕盤子，而不是25美分，那肯定是一筆生意。」為此，他和他的妻子就創立了塑料版本的蛋糕盤子生意，在洛杉磯的海灘上出售，讓消費者互相扔來扔去。另一位名叫沃倫·弗朗西奧尼 (Warren Franscioni) 的投資者也看到商機了，他與沃爾特·弗雷德里克·莫里森也有了合作意願，於是讓這製造塑料版本的想法更加得以推廣開來。

遺憾的是，當時的銷售並不如預期，所以他們兩人在1950年初分道揚鑣。

但經過數年後沃爾特·弗雷德里克·莫里森的飛盤卻得到玩具公司Wham-O Manufacturing的生意，而得以在展覽會上出售他的飛行飛盤。那時「弗里斯比烘焙公司」在康涅狄格州的布里奇波特製作餅乾，扔裝餡餅的盤子的遊戲已經在大學校園裡已經多年，而每個盤子上都印有「弗里斯比的餅乾」。但玩具公司Wham-O Manufacturing註冊了飛盤的商標名稱為「Frisbee」，並於1958年將其添加到飛盤中。此後，Frisbee開始在年輕人之間飛來飛去，並很快在世界上廣受歡迎。

沃爾特·弗雷德里克·莫里森在1948年出售

的塑料玩具飛盤的第一個名字不是飛盤，而是「Flyin' Saucer飛碟」，因為從1947年在美國首次發現了所謂的碟形不明飛行物 (UFO)，每個人都在談論它們。這就是當初稱爲「Flyin' Saucer飛碟」的由來。1955年，沃爾特·弗雷德里克·莫里森更改了設計，並開始銷售「Pluto Platters冥王星飛碟」的飛盤，這個名字一直保留到1964年，這也是現代飛盤的最初原型，也是最成功的一款飛盤。到了1964年，玩具公司Wham-O Manufacturing的Ed Hendrick開始發展飛盤運動。Ed Hendrick不僅改變了飛盤的設計，還為飛盤比賽製作了「專業模型」。

而極限飛盤運動始於1965年左右，並在美國的高中學校開始流行起來。這位Ed Hendrick更於1976年左右創立許多其他盤式運動，這更增添了許多飛盤的流行度。

這種曾經在歐美國家的沙灘上不可或缺的一項飛盤遊戲，也有人說當初它誕生於1950年時，是受到當初的美國耶魯大學學生的啟發。當時的耶魯大學的學生常會扔撿錫質圓盤來取樂，這些器具在當時是由一家叫「Frisbie Pie (創始者的名字)」的當地公司生產的，而爲了提醒路過的行人有危險，這些學生們會大叫「frisbie！」

觀察到這個現象，美國發明家沃爾特·弗雷德里克·莫里森才有了把它用塑料材質製作以普及的想法，並把其叫作「Frisbee飛盤」。

我家附近的河濱公園裡，有幾位玩飛盤的老人，他們也許不知道飛盤的歷史起源，但既然有很廣闊的草坪空間，和美好的早晨和陽光，爲何不快樂的運動？

按照我長期的觀察，他們就像年輕人一樣，有著健美的身材和活力，他們天天準時地在同一片河濱公園的草地上，牠們在汗水淋漓中飛跑跳躍，並且熟稔的對各種飛盤的丟或接的技巧都很能掌握得精準，甚至也會在旁觀者面前要出各種花招，他們如同一隻隻在陽光下上下飛舞的飛燕，在空中就能一擊而中獵物，如探囊取物一樣輕鬆。

這一群老人身材健碩，幾乎沒有任何贅肉，這是因爲他們長年在這簡單到任誰都

◎王景新  
南海學園現蹤祥瑞玉兔



玉兔現蹤南海學園。極潔極白的玉兔，充滿祥瑞喜氣。

純潔白色玉兔，自古即象徵祥瑞，是因其極稀罕，一如《抱朴子》所載：「兔壽千歲，滿五百歲則色白。」

今年，台灣藝術教育館外荷花池畔，現蹤何其祥瑞的玉兔，既存古意，又爲舊建築妝點新的靈動當代新鮮感。

都說千江映月，但湖畔有冰清無瑕玉兔的，獨有南海學園。況且，當夜幕低垂之時，兔群也像自帶舞台燈，周身發出霓虹般色變之光，展現多彩本事，也迷離撲朔，也異色夢幻。



侯老師作品

## 受教陶藝師

◎張啓文

夏末初秋的午後，和友人走入侯老師的陶坊，很不起眼的磚牆鑲嵌著楓葉形的陶片，入內寒暄見他正在修坯，是放小點心的盤子，至於完成後的陶杯，呼應著「採菊東籬下」，杯柄呈竹形，令人愛不釋手。

侯老師工作告一段落之後請我們喝茶，他用陶壺煮普洱茶，他說最好喝的普洱茶是晚上先煮好，放到隔天再喝，叫我們試試看。多年前侯老師從學校離職，曾經和人合夥經營茶館，而後去大陸的閩北邵武市與人合資做盜土生意，小孩還念當地的實驗小學，後來虧本，曾經存摺只剩一百元，在大風大浪之後，終於默默離開大陸返台。

多年來也有很多媒體採訪他，朋友說：「你有上報了！」但他不看報導，不爲所動，他說：「今天有一百人稱讚你，喜歡你的作品，就有一百人不喜歡，追求名利的人會患得患失，從事藝術工作，需要在工作中得到快樂，有成就感！創作一定要自己肯定自己，欣賞自己。」

他認爲自己只是一名工匠，不是藝術家，他做實用的生活陶，是生活實踐者，他認爲藝術家是內心有一股自我肯定強烈的自我肯定，是心靈創作者，討好自己，而他是設計者，一味討好別人，做出來的東西不一定是自己喜歡的。

他說有人學了兩三年就覺得自己是陶藝家，藝術家是要加入思想在裡面的，而他只是工匠，他自認爲很幸福，因爲幸福包含快樂，不必等到六、七十歲，現在就已經擁有空間做自己想做的東西，他喜歡的茶杯形狀單純，看來飽滿，不起眼但叫人感動。

記者怎麼寫他，他不爲所動，他靠的是知音，慕名而來的也變成朋友，我和友人也聽了他介紹各種釉料添加後使用出來的成品，增添不少知識，也選了兩組陶杯，在日後的咖啡香裡，陶坊主人的生活哲學時時浮現在腦海裡。

## 【小說連載】

### 冬梅

◎陳長慶

阿呆趕緊說：「妳的賢淑是村人所公認的，今天能跟妳結成夫妻，是我這輩子最大的福份，所以對妳，我只有尊重而不會計較。說真的，我只懂得種田，很多人情世故都不如妳，爲人處世也得跟妳學習。雖然我的小名叫阿呆，但希望在妳心目中，我不是一個大笨蛋。」

冬梅笑著說：「你的勤奮和孝順有目共睹，我會以你爲榮，而且你是我心中的阿呆，絕對不是大笨蛋。」

阿呆沉思了一下，突然有所感地說：「之前跟坤山叔下井清除汙泥時，不小心踩到文福的頭顱，被他的神靈糾纏許久。而今天我卻跟他的妻子結成夫妻，這算不算是奪妻呢？如果算是奪妻，他可能不會原諒我吧。」

「你怎麼會突然想到這種事呢？之前如果你聽坤山叔的話，把它打撈上來不就沒事了麼，偏偏你害怕而逃走，才會受到他的戲弄。今天我們之於能結成夫妻，或許冥冥之中已得到他的允許、受到他的保佑。因爲我曾經當著慈嬪婆的面，在他的神主牌位前卜杯徵求他的同意，果然是一俯一仰的聖杯。」

(三九)

# 我與阿嬤的「七餅」好時光

中正二〇六 陳義達

阿嬤退休前在高中當事務組長，阿嬤長得高高瘦瘦的，頭髮總是捲捲的，她最喜歡散步跟煮東西，是非常勤儉的人。愛學習的阿嬤，除了有保母證照，也取得丙級廚師執照，她除了會做鹹水雞、炸雞排、蚵仔麵線、蚵仔煎外，還會做傳統的紅龜粿、綁肉粽，蒸發粿，尤其是煮「七餅菜」更是一絕。

退休後的阿嬤是神奇寶貝管理大師，除了要照顧調皮的孫子與孫女，內外孫加起來一共有六個「寶貝球」外，還要煮飯給爸爸這個「胖寶貝」吃。有一次，爸爸說他最喜歡吃「七餅球」，我問阿嬤「七餅」是什麼？阿嬤告訴我「七餅」也叫做拭餅、潤餅或春卷，但是跟台灣的潤餅不一样，金門的做法是將海的餡料，捲成一捲，就是口感豐富、健康美味的料理。有時候，我還會用潤餅皮包「土仁荖」，又甜又脆又好吃。爸爸還告訴我和阿嬤，「七餅」的由來跟蔡厝七鶴戲水故事中的金門先賢蔡復一有關，蔡復一處理公務很認真，常常因為工作忘記吃飯，他的太太很賢慧，為了照顧他的健康與飲食，就把新鮮菜蔬等食材切成細絲煮熟後，包在潤餅皮裡，讓他也邊忙一邊吃，才不會餓肚子。後來大家都讚美蔡夫人賢慧又聰明，把這個叫做「妻餅」，並流傳下來。但是「七餅」可不是天天都吃得到的，通常是清明節、冬至，或是上元節要祭祖的時候，才會出這道很金門口味的「七餅菜」。

我很喜歡和阿嬤一起品嘗美食、聽爸爸說金門的故事，阿嬤的好手藝讓我吃到都有小肚子了，我也要特別謝謝阿嬤，把飯菜全部都吃光光，強壯健康的長大，以後換我煮「七餅」來給阿嬤吃。

## 許願

安瀾三〇一 蔡亭賢

在海邊，螃蟹穿著紅衣，舉起大螯橫著走，希望自己能像將軍在巡邏。

在操場上，我努力練習，全速向前衝，希望能夠拿獎盃。

在盆栽裡，小小的幼苗，舉起高高的手許願，希望自己能快快長高。

## 介紹自己

中正三〇二 董宸儒

我的名字是董宸儒，我內向個性對於有興趣的事很積極熱情，我對於不懂或沒興趣的事會很沒耐心。我外在的特徵有細細的長頭髮，戴著圓圓的粉紅色眼鏡，身高矮矮的和瘦瘦的身材。

我們一家共有四個人，有爸爸、媽媽、哥哥和我，爸爸是消防員，媽媽是護理師，哥哥比我一歲半，也就讀中正國小四年級，我們一家人之間相處很快樂、幸福和美好。

我的興趣是看書，哥哥和我一樣很愛看書，每次哥哥才剛起床就去賽三次，分別是中小學、金城盃，其中一次還去台灣打友誼賽，雖然我都輸了，但是我學到很多經驗。

因為桌球訓練都要打到很晚，所點，我還希望三年級可以認識更多好朋友。

## 我的爸爸

沙小二〇二 吳宥馨

我的爸爸有一個帥氣的臉蛋，高高壯壯還有一個圓圓的肚子，如果爸爸的肚子是白我跟姊姊的英雄，只要我遇到困難就會想到爸爸，他就会想辦法幫我們解決問題了。

我跟爸爸有許多的小秘密，不管我開心或難過的事，我只要跟爸爸分享，我愛爸爸。

## 天空

西口二〇一 蔡昀蓁

寬廣的天空，是一片藍色的天空，雲朵一片片飄來，載著太陽和月亮，就是一天的開始與結束。

## 炎夏玩水注意安全

述美三〇一 田于萱

今年暑假的某一天下午三點，阿辰、阿蒼、阿樂和芳芸，一起去山上玩水。因為水很乾淨，所以他們看見了水裡游來游去的魚兒，周圍還有許多蜻蜓、大樹和大石頭。天氣很熱，四個人都很想游泳。阿辰脫掉了襪子，也拉起了褲腳，阿蒼連上衣都想脫掉，但是兩個女生，一臉不安的站在旁邊。

芳芸邀大家坐下來聊天，大家異口同聲的說：「好！」阿樂跟大家說明，如果要避免游泳時發生溺水，就要準備救生圈、救生衣……等物品。太陽下山了，四個人互道再見後就回家了。

## 家人確診記

金鼎二〇一 陳熙蔚

這個暑假發生了很多難忘的事，讓我印象最深刻的是家人確診了新冠肺炎，令我既緊張又擔心。七月中的某一天早上，完早餐後，就開始寫作業，我完成首小偵探，還練習回家幫妹妹快篩，結果竟然是陽性，因此大家馬上開始進行隔離。三天後，只有我、爸爸和哥哥沒確，在那邊複習功課，其中一哥跟著爸爸去他辦公室上班，要再有人確診了。

我們在那裡生活，早起吃完早餐後，就開始寫作業，家人解除隔離之後，能全家重要。「我和哥哥在八月打了BNT疫苗第2劑，我希望做了卓越的練習題，過得果然很充實。最後幾天，我和哥哥一起去散步或爬山運動，不

## 和媽媽一起做雪Q餅

金鼎二〇二 夏志允

今天是特別的日子，細心的教我們如何製作聖誕派對。弟弟，來學校參加雪Q，我們102班在平安夜，校長大美女和老師，都非常期待爸爸、媽媽和弟弟，來保佑，大人小孩都健康。十二婆姐來保佑，動物也來湊熱鬧，唱唱跳跳真開心。南門境打花草，拍胸舞真搞笑。人山人海好熱鬧，誠心誠意保平安。

一早我們升旗完後，就非常期待爸爸、媽媽們來，我好興奮，聖誕派對。

第一步把餅乾敲碎再倒入鍋中，第四步再倒入奶粉和果乾攪拌均勻後，第三步把奶油融化，第二步製作雪Q餅，第一步先把奶油融化，第二步

## 城隍出巡保平安

中正一〇五 李竑擎

四月十二迎城隍，後浦小鎮大慶典，四面八方來慶祝。神明出巡真威風，人力蜈蚣座很厲害，小朋友細心打扮，搖搖晃晃真舒服。公背婆來參加，

